

## **Αδελφότης των Απανταχού Παλουμπαίων**

Νικίου 15, Τ.Κ. 105 60 Αθήνα

16/5/2011

Προς το Δήμαρχο Γορτυνίας κ. Γιάννη Γιαννόπουλο  
Δημητσάνα

Αγαπητέ Κύριε Δήμαρχε

Γνωρίζοντας τις τεράστιες δυσκολίες που προέκυψαν από τη συνένωση οκτώ Καποδιστριακών Δήμων σε έναν και κατανοώντας το σκληρό αγώνα που απαιτείται για να οργανώσετε το νέο Δήμο και να επιλύσετε τα προβλήματα τα οποία συνεπάγεται μια τέτοια διαδικασία, απόφασή μας ήταν να μη σας απασχολήσουμε προς το παρόν με ένα δικό μας πρόβλημα, το οποίο εκκρεμεί μάλιστα πολλές δεκαετίες.

Αναφερόμαστε στην αποκατάσταση του Πύργου του Στρατηγού Πλαπούτα στο χωριό μας. Είμαστε βέβαιοι ότι γνωρίζετε το θέμα προσωπικά και, όπως μας πληροφόρησε ο Αντιδήμαρχος κ. Παρασκευόπουλος, η σχετική, πλήρης και εγκεκριμένη από τις αρμόδιες υπηρεσίες μελέτη έχει προωθηθεί ήδη στην Τεχνική Υπηρεσία του Δήμου για επικαιροποίηση.

Αυτό που μας ώθησε να επικοινωνήσουμε μαζί σας τώρα είναι η συνέντευξή σας στην Εφημερίδα "Γορτυνία", η οποία δημοσιεύθηκε στο φύλλο του Μαΐου. Στη συνέντευξη αυτή επισημάνθηκαν εκ μέρους σας τα τεράστια προβλήματα που αντιμετωπίζει ο Δήμος Γορτυνίας αλλά και η πρόθεσή σας να ξεπεράσετε τα εμπόδια με όραμα και σωστό προγραμματισμό. Αυτό όμως που μας προκάλεσε κάποια ανησυχία είναι το γεγονός ότι δε συμπεριλάβατε στους "πόλους ανάπτυξης" ή στους "πόλους ενδιαφέροντος" του Δήμου Γορτυνίας τον Πύργο Πλαπούτα. Ελπίζουμε ότι η παράλειψη ήταν τυχαία και ότι η αποκατάστασή του θα βρίσκεται στις προτεραιότητές σας στο επιχειρησιακό σχέδιο δράσης του Δήμου Γορτυνίας.

Πιστεύουμε ακράδαντα ότι ο Πύργος, ως πόλος ενδιαφέροντος εθνικού, ιστορικού και αρχιτεκτονικού, θα φέρει και ανάπτυξη στην περιοχή της Ηραίας και, σε συνδυασμό με τους αρχαιολογικούς χώρους και άλλα μνημεία ιστορικά και φυσικά, θα βγάλει από την απομόνωση τη νοτιοδυτική πλευρά του Δήμου Γορτυνίας.

Επισυνάπτουμε ένα πολύ σύντομο ιστορικό του Πύργου για όποιον θα ήθελε να ενημερωθεί.

Με εξαιρετική τιμή

Ε. Γκίνη-Κουτσοπούλου

Πρόεδρος

Η αρχική κατοικία του Στρατηγού Δημητράκη Πλαπούτα άρχισε να χτίζεται το 1795 σε σχήμα Γ με αποθήκες, εργαστήρια και στάβλους στο ισόγειο και κατοικία στον πρώτο όροφο. Το 1828, στη νότια πλευρά του αύλιου χώρου, χτίστηκε ο Πύργος, τριώροφος με στέρνα στο ισόγειο και δύο ορόφους κατοικίας με εσωτερική σκάλα. Στη δεκαετία του 1930 άρχισε να καταρρέει. Το 1950, ο Πύργος χαρακτηρίστηκε από το Κράτος ιστορικό διατηρητέο μνημείο. Το 1969, η δισεγγονή του Στρατηγού Χρυσάνθη Πλαπούτα δώρισε τον Πύργο στο Κράτος, ελπίζοντας στην αναστήλωσή του. Στο μεταξύ, άρχισε να καταρρέει και το υπόλοιπο κτηριακό συγκρότημα, το οποίο όμως επισκευάστηκε το 1973 από το Ταμείο Κοινωνικής Ανάπτυξης (ΤΑΚΑ) της Κοινότητας Παλούμπα. Τα τελευταία 60 χρόνια – από το 1950 ως σήμερα – η Κοινότητα Παλούμπα, η Αδελφότητα των Παλουμπαίων και ο Δήμος Ηραίας κατέβαλαν συνεχείς προσπάθειες για την αποκατάστασή του, δυστυχώς χωρίς αποτέλεσμα. Τα ουσιαστικότερα βήματα άρχισαν να γίνονται προς το τέλος του 2003, όταν το Τμήμα Μελετών Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Μνημείων διενήργησε αυτοψία παρουσία εκπροσώπων των συναρμόδιων υπηρεσιών και σχετικών επιστημόνων (αρχαιολόγων, μηχανικών, αρχιτεκτόνων, διευθυντών εφορειών). Με κοινή απόφαση των παραπάνω ορίσθηκε η χρήση του μνημείου ( Μουσείο του Αγώνα του 1821 με επίκεντρο την οικογένεια Πλαπούτα, βιβλιοθήκη και αίθουσα πολλαπλών χρήσεων ). Στη σχετική έκθεση υπάρχουν σαφείς οδηγίες προς το Δήμο, Ηραίας τότε, τους μελετητές, τους τεχνικούς, τους εργάτες, κλπ για τον τρόπο αποκατάστασης του κτηρίου.

Όλα τα έγγραφα τα οποία αποδεικνύουν ότι η μελέτη της αποκατάστασης του Πύργου έχει εγκριθεί τόσο από τη Διεύθυνση Αναστήλωσης Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Μνημείων (αρ. 15396/516/21-6-2005) όσο και από το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο (πράξη 14/5-4-2005) βρίσκονται στο σχετικό φάκελο.